创新培养模式，提高高技能人才培养质量
山东技师学院党委书记  赵振国
山东技师学院作为全省建立最早的技师学院，现在校生15000人，占地1600亩，建筑面积23万平方米。建院以来，一直“致力于培养中国最优秀的高技能人才，致力于打造中国最具竞争力的名牌技师学院”，建设名师队伍，塑造大赛品牌，取得了丰硕的办学成果。
自2006年以来，我院师生先后在第二、第三、第四届全国数控技能大赛、第二届全国技工院校技能大赛、全国纺织行业服装制作工职业技能竞赛、全国“毕升杯”电子设计大赛、第二届全国印刷行业职业技能大赛、山东省首届职业院校技能大赛等国家、省、市三级技能大赛中都取得了优异成绩，累计有近千人获奖，奖项涵盖数控加工、电工电子、汽车检测与维修、计算机、电子商务、服装设计、印刷排版、检验分析等领域，为山东省技工教育争得了荣誉。仅2010年一年，我院师生就有108人次在10个省级以上比赛中获奖。其中，在第四届全国数控技能大赛中，我院7名师生进入全国各组别前五名，14名师生进入全国各组别前20名，我省有6名师生荣登人民大会堂领奖台，其中我院师生占5名；在第二届全国印刷行业职业技能大赛中我院教师荣获印刷排版第一名。这一“大面积获奖现象”反映了学院的整体教学水平，引起了媒体广泛关注，山东卫视新闻联播、齐鲁电视台、《大众日报》、《齐鲁晚报》、《农村大众》、《山东商报》、《生活日报》等媒体多次对学校进行报道，在社会上引起较大反响，被誉为“赛出来的品牌”。
这一“品牌效应”，为学院毕业生打造出一条“绿色”就业通道，出现了毕业生“供不应求”的局面。每年都有数以千计的毕业生被中石油、济钢、济南机厂、四方车辆、海尔、重汽、日钢等著名大型国有企业录用，有近200名毕业生被省内外职业类院校录为实习指导教师。自2009年以来，我院先后有7名同学被中国工程物理研究院直接录用为在编职工。其中，两名同学年薪已过10万，其余几位年薪都在7万以上。这让成千上万的技工院校学生实实在在地看到了成功的榜样，燃起了希望之火。可以说，山东技师学院通过大赛这个平台，赛出了成绩，赛出了影响，赛出了出路，赛出了品牌。
各类大赛和技能大比武以及用人单位的认可检验了我院的教学质量和整体办学水平，这个可喜局面的取得主要得益于以下几个方面：
一、着力打造名师团队，确保教学质量。

人才资源是第一资源，师资队伍是学院教学工作的基础，名师团队是学院教学工作的支柱力量。为此我们提出了两支骨干教师队伍建设的任务和目标，即着力打造以高端高技能人才为主承担一体化教学任务和以高学历、高层次人才为主承担专业建设、课题研究、课题攻关任务的两支骨干教师队伍。从2004年起，我院开始招聘在全国和省市技能大赛中获奖的高技能人才来校任教。截至目前，共引进在国家级大赛中获前二十名和各省大赛中获前三名的高端高技能人才31名，毕业于全国名牌重点大学的优秀硕士、博士毕业生26名，着力打造适应“一体化”教学需要的两支骨干师资队伍。另外，我们还从山东省政府招标工作专家库中聘请了36名专家担任客座教授，从历届山东省首席技师中聘任了包括中华技能大奖得主、“金牌工人”许振超在内的79名山东省首席技师担任高级实习指导教师，作为社会资源共享的辅助师资队伍。下一步，我院还将通过省外专局引进外国专家，进一步充实和优化师资队伍。同时，学院有计划地组织专业教师到企业顶岗锻炼，组织他们参加技能培训和技能竞赛，重奖在各类技术技能大赛中获奖及在教学改革、教学研究、一体化教学等各方面有突出贡献的教师，形成了良好的人才培养和竞争激励机制。目前，学院50％的教师除具有相应的专业技术职务外，还取得了技师或高级技师职业资格。近几年来，先后有9人获“全国技术能手”称号，20人获“省级技术能手”称号，50余名教师参加了企业技术改造和项目攻坚，12人被企业聘为技术顾问。至此，学院提出的两支骨干教师队伍已经形成。

二、精心设计课程体系，适应企业需求。
培养企业需求的高技能人才需要有科学的课程体系。学院组织行业企业专家和优秀教师共同精心设计课程体系，编制教学计划，依据国家职业标准要求的培养目标设计出了符合高技能人才成长的课程体系，做到了课程设置适应生产中的典型工作任务，学习情景适应生产情景，学习内容的载体适应工作对象的教学要求。经过不断深化教育教学改革，我院已基本实现所有专业基础课和专业课抛弃“一支粉笔＋讲解”的传统，实行了“一体化”教学模式，即以课题化形式组织教学，将理论和实践紧密结合在一起的授课方式，学生实践时间占到50%以上，实训项目开出率达到100%。同时编写特色教材以适应课程体系改革的需要。在通用教材知识滞后、学习情境和生产情境脱节的情况下，学院聘请多名全国职教专家来校讲授工作过程系统化的课程开发理论和开发方法，学院成立了以骨干专业教师为主、吸收行业企业专家参加的课程开发和教材编写委员会，按照不同专业课程体系的要求，依据工作工程系统化的理论，结合企业生产实际，进行各专业核心课程的开发和教材编写。截止目前，我院已完成15个专业41门核心课程的开发和教材编写工作。

三、夯实硬件基础，增强教学硬实力。
学院过去硬件基础较差，仅有100多亩地，建筑面积，教学设施等资源相对不足，不能适应高技能人才培养的要求。从2004年起，学院从立足技师培养，适应高层次办学的需要出发，启动了新校区建设工程。新校区总占地1600亩，一期工程于 2004年5月开工建设，2005年9月建成并投入使用。截止目前，新校区建设共投资4亿元人民币，全部是学院自筹资金建设。我们靠团结，靠发展，靠全院教职工的凝心聚力，在没有向国家要一分钱的情况下，为国有资产增值十几个亿。同时，为了保证一体化教学的顺利实施，学院不断加大教学设备、设施的投入。自2005年起，在资金十分紧张的情况下，先后投资9000万元建起了数控加工、模具设计与制造、零件精密测量、电气、汽车、服装、计算机、电子商务、现代物流、生物技术等十几个现代化实训中心和100多个专业一体化教室，为培养合格的高技能人才提供了坚实的物质基础。    

四、破解校企合作难题，实现校企对接新跨越。
多年来，学院坚持服务企业和多元化办学，不断探索深化校企合作模式，取得了明显效果。第一，与名牌企业合作。先后与中国石化、中国移动等9家世界五百强企业，与重汽、海尔、南车、北车、日照钢铁、齐鲁制药、山东太古飞机、青岛澳柯玛等55家行业龙头企业开展了多种形式的合作，搭建起了校企联合培养高技能人才的快车道。2010年，与青岛澳柯玛集团合作组建“澳柯玛班”，为其培养定向生 100人。学校为企业量身定做了培养方案，企业参与教学并投资建立了专业实训室、设立了专项奖学金，将课堂教学和生产实践紧密结合，实现了培养目标和企业需求、教学过程和生产过程、教学场所和生产场所、学校文化和企业文化的无缝对接，有效化解了学生就业难和企业招工难的矛盾。第二，积极参与企业技术革新和技术攻关，帮助山东鲁南机床有限公司成功改进了生产工艺，使该公司箱体类、轴类等多个零件加工效率提高了20-30%，降低了企业生产成本，提高了企业的经济效益。第三，为企业工程技术人员进行高端培训。利用我院设备，为辽宁裕通激光应用技术工程有限公司的技术人员进行德国进口五轴联动加工中心生产操作培训，指导其生产加工产品，极大提高了该厂生产能力，使该厂加工技术达到国际领先水平。    

五、积极开展各类培训，拓展办学渠道。
积极探索多层次、多类型、多渠道办学，逐步形成了全日制教育和短期培训齐头并进、共同发展的办学格局。第一，成立了山东技师学院安全技术服务中心，开展安全评价师和安全管理特种作业人员培训，成为我省唯一一家与中国安全生产协会联合办学的单位。今年，我们将承担1300名安全评价师培训。目前，已完成培训400多人。第二，积极承担企业职工岗位技能提升培训。去年，为菏泽方明药业集团、济南超意兴餐饮有限公司、新泰泰兴园林公司的300多名员工开展了技能培训，把课堂设到企业，深受企业和员工的欢迎。第三，面向国际办学，积极开展接收外国留学生工作。去年，经省教育厅批准，我院取得了接收外国留学生的资格，计划接收尼日利亚政府公派留学生300名来校学习。首批100名留学生正在办理签证和入学手续。
经过多年的积累和努力，我院的综合办学实力进一步加强，教育教学质量不断提高。学院先后被评为全国职业教育先进单位、全国高技能人才培养示范基地和全国高技能人才师资培训基地。学院发展得到了各级领导的关心和支持，自2004年以来，先后有4位副省长视察学院，国家人力资源和社会保障部、国家发改委等国家部委的领导，省厅及各有关部门的领导也先后多次视察学院，对学院发展给予了大力支持，对取得的成绩给予了高度评价，也给了我们极大的鼓舞。
作为我省创立最早的技师学院，我们倍感责任重大。站在新的历史起点上，我们一定深入学习贯彻“十二五”规划纲要、全国全省教育工作会议精神和《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020）》，按照省委省政府推进实施重点区域带动战略，以加快山东半岛蓝色经济区和黄河三角洲高效生态经济区建设带动全省经济社会发展的总体部署和要求，继续加大教学投入，不断创新发展思路，积极实现培养专业、培养结构、培养层次与蓝黄战略人才需求的无缝对接，坚定走内涵发展、特色发展、科学发展的路子，进一步提升学院的综合办学实力，抢占我国高技能人才培养制高点，在十二五期间建成全国著名的示范性技工院校，为山东半岛蓝色经济区和黄河三角洲高效生态经济区建设提供高素质的高技能人才支撑，为山东经济文化强省建设做出新的更大贡献。
谢谢大家。
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