在“对接蓝黄战略，培养合格人才”
专题培训班上的发言
2011年6月

日照职业技术学院党委委员、副院长  牟善德
尊敬的各位领导：

大家好！

首先感谢省委高校工委、山东半岛蓝色经济区建设办公室、黄河三角洲高校生态经济区建设办公室给我如此珍贵的发言机会，能够把日照职业技术学院介绍给大家，与大家交流日照职业技术学院的办学经验，谈谈对“对接蓝黄战略，培养合格人才”的一点思考。
我主要介绍三个方面的情况。

一、日照职业技术学院简介
学院的前身是始建于1988年的日照市第三职业高中，1993年改建为日照市经济学校，1998年经教育部批准成为山东省第一所高等职业院校。2004年参加首批教育部高职高专人才培养工作水平评估，获山东省唯一14A1B优秀成绩。2005年整体搬迁至新校区办学，迈入万人大学行列并被确定为山东省首批骨干示范性职业技术学院。2008年7月，被教育部、财政部确定为国家示范性高等职业院校立项建设单位，跻身全国高职院校百强。2011年3月，顺利通过国家示范性高等职业院校建设省级验收。

学院现占地1242亩，建筑面积42.6万平方米，教学仪器设备总值1.65亿元，在校生15000余人，教职工900余人。学院紧扣区域经济社会发展脉搏，开设覆盖鲁南经济带重点发展的产业基地和日照市支柱产业的13个专业大类的64个专业，构建起以水产、食品、旅游、机电、建筑、汽车、物流等重点专业为龙头、相关专业为支撑的专业群。拥有国家示范专业5个，国家教学改革试点专业1个，省级示范特色品牌专业8个。建设国家级精品课程6门，省级精品课程19门，院级精品课程105门。拥有国家和省级教学成果奖9项，其中《高等职业院校学生人文素质教育模式的探索与实践》荣获第六届高等教育国家级教学成果二等奖。

学院创新“职场体验→实境训练→顶岗历练”工学结合人才培养模式，建设了541个校外实训基地，17个校内生产性实训基地和168个集教学、技能鉴定、职业培训和技术服务功能于一体的技能训练室。完善“校内设厂、厂内设校、校企互动、双向介入”校企合作办学模式，与韩国现代汽车集团、联想集团、海尔集团、日照港、五征集团等30余家国内外大型集团和500多家中小企业实现实质性校企合作。

学院聘请诺贝尔奖获得者丁肇中教授、韩国现代汽车集团副会长薛荣兴先生担任名誉院长。与12个国家和地区的21所大学建立了校际交流合作关系。韩国现代汽车集团捐赠17辆教学用车、40台发动机、29700余件汽车零部件等价值1000余万元的的教学设备，与学院合作创办现代集团在华最大的人才培养培训基地——现代汽车学院；利用奥地利政府贷款482万欧元建设水产、食品、汽车等特色专业实训中心；引进丹麦哥本哈根商学院、韩国骊州大学教育资源，合作开办物流管理、涉外旅游和汽车检测与维修技术专业。

学院面向全国28个省、市、自治区招生，连续多年一志愿录取率100％，是教育部确定的单独招生高职院校之一。2010年文理科投档分数线、录取分数线均为山东省专科二批招生院校第一名。毕业生“双证书”率100%，一次就业率连续六年在98%以上。办学以来已向社会输送优秀毕业生3万余人，用人单位满意度95%以上。

学院是“山东省教书育人先进单位”、“国家科技成果重点推广计划项目技术依托单位”、“全国学校艺术教育先进单位”，是山东省唯一一所高职学生人文素质教育研究基地，并先后荣获“山东省先进基层党组织”和“省级文明单位”称号。

二、学院对接半岛蓝色经济区建设举措
日照市委、市政府一直高度重视发展蓝色经济。2009年3月初开展深入学习实践科学发展观活动时，就把“保增长、惠民生，加快建设海洋特色新兴城市”作为实践载体。同年4月，市委、市政府召开了全市领导干部会暨蓝色经济区建设工作会议，出台打造蓝色经济区、建设海洋特色新兴城市的意见，提出了一些列推进措施。日照市蓝色经济取得了长足的发展。学院紧扣地方蓝色经济发展，围绕蓝色经济发展办教育，按照市委、市政府的整体部署，在对接蓝色经济区建设方面早行动、早准备，已经取得了明显成效。

一方面，扎实做好对接蓝色经济区建设的各项准备工作。我们本着“市场导向、根植产业、融入区域，科学发展”的原则，近两年先后组织42名专业人员，深入半岛蓝色经济区7市4县，从产业发展、专业建设、人才需求等方面，开展了多期调研活动。根据经济发展新变化新要求，制定了《专业建设10年远景规划》，确立了“围绕海洋产业办专业，围绕蓝色经济办专业，围绕人才需求办专业”的专业建设理念。遵循“需求导向、突出特色、整体优化”的专业调整原则，增设渔业综合技术等6个专业，服务海洋产业发展，形成了以水产养殖技术和食品加工技术等专业为龙头的重点专业群。另外，也对会计、市场营销、物流管理、电子商务等44个专业进行整体改造，重新定位了服务海洋经济发展的专业目标，改造课程体系，修订人才培养方案。

另一方面，着力优化蓝色经济人才培养结构。结合国家示范院校建设，我们瞄准蓝色经济区支柱产业、新兴产业和特色产业的发展要求，建设优势专业、品牌专业和特色专业，重点打造10个专业群，初步形成了与半岛蓝色经济区重点产业建设相适应的人才培养结构。一是优先建设水产养殖技术、食品加工技术和旅游管理3个中央财政支持的国家示范专业，重点满足经济区发展现代海洋渔业、现代海洋食品加工业和海洋文化旅游业要求。国家示范院校建设以来，中央财政投入1900万元、地方财政配套1574万元，改善3个专业的实训条件，推进课程体系与教学内容改革。如水产专业在日照沿海承包了近2000亩海域，建设了海上生态养殖中心。食品专业从国际市场引进的高、精、尖设备，投入价值1600余万元的设备与日照市质量监督局共同建设了日照质检中心。该中心集检测、研究、技术创新等功能于一体，能够检测国家食品质量检测要求的所有项目，从样品前处理仪器到实验设备，精度及能力均达到国际先进水平，为学生开展实训、掌握一流的食品检测技能创造了良好的条件。二是先后投入近2000万元重点支持机电一体化技术和汽车检测与维修技术专业2个地方财政支持的国家示范专业，服务经济区海洋装备制造业和现代服务业的发展。目前机电专业和汽车专业的生均设备值接近3万元，“双师”素质教师达80%以上，聘请了省首席技师和市首席技师指导学生实训，保证了人才培养质量的不断提高。在历届全国大学生机电产品创新设计竞赛中，机电专业学生获得多项一、二等奖；在本田中国节能竞技大赛中，汽车专业师生共同设计的节能赛车用一升汽油行驶了348千米，位列全国高职院校第一名。三是重点扶持会计、建筑工程技术、物流管理等5个院级重点专业的建设，支撑经济区相关产业的发展。

三、学院对接半岛蓝色经济区建设的下一步打算
《山东半岛蓝色经济区发展规划》在科教人才发展方面特别强调要深入实施科教兴海战略，建设具有国际先进水平的海洋科技、教育、人才中心，着力加强海洋科技创新平台建设，完善现代海洋教育体系，在沿海7市建设一批海洋类为主的职业学校等。这既是难得机遇，也是竞争挑战，更是新的更高要求。面对新形势新机遇新挑战，在顺利通过国家示范院校验收的新起点上，学院打算做好蓝色经济这篇大文章。

总的打算是，坚持以科学发展观为指导，着眼全市蓝色经济区建设各项战略任务，注重把贯彻落实全市蓝色经济区建设誓师大会精神与国家示范院校建设相结合，与国家教育体制改革试点相结合，与学院“十二五”发展规划相结合，全面推进、重点突破，顺势而动、积极作为，为加快建设海洋特色新兴城市做出新的更大贡献。学院今后对接蓝色经济区建设，主要在以下几个方面重点使力并力求突破。
一是专业转型、调整与增设。作为面向全省、辐射全国的示范性职业技术学院，我们除抓住《规划》中关于“鲁南临港产业集聚区”建设日照“十大基地”机遇外，还会综合考虑《规划》中关于另外一极——“黄河三角洲高效生态海洋产业聚集区”涵盖的海洋新能源、现代渔业、海洋工程建筑、海洋生态环保、海洋文化旅游、海洋食品等和核心区——“胶东半岛高端海洋产业聚集区”涵盖的生态环保、临港物流、滨海生态旅游等产业布局，也就是要综合考虑整个《规划》所涉及的全部产业布局新上和调整专业。我们初步将“蓝色专业”分为“蓝色”、“浅蓝”和“涉蓝”三种。其中，“蓝色”专业培养的人才完全符合蓝色产业发展的人才需求，如水产养殖技术、机电一体化、物流管理、钢铁冶金等；“浅蓝”专业则能兼顾蓝色产业和非蓝色产业发展的人才需要，如食品加工技术、建筑工程技术、旅游管理等；“涉蓝”专业则是在专业（主要指与蓝色产业相关性低的专业）现有人才培养规格中增加某项“蓝色”技能，如食品营养与检测、食品储运与营销等。另外。还要增设海洋化工专业、汽车制造与装配专业、油气储存加工类专业等。
二是海洋教育与海洋人才。我们将在构建水产养殖技术、食品加工技术、旅游管理、机电一体化技术、汽车检测与维修技术等10个专业群的基础上，本着“你中有我，我中有你，校企一家，荣辱与共”的合作原则和目标，坚持“专业教师与企业技术人员岗位身份趋同，任务共担”，不断提升校企合作水平、质量和效益，实现专业群建设与行业企业的相关对接，形成行业、企业、学校三方资源协调统一的群体优势。同时紧紧抓住《规划》中明确提出的筹建山东海洋工程学院和《建议表》中提到的“大力支持日照职业技术学院等院校扩大海洋类专业招生规模，提高办学层次”的目标，继续奠定学院发展潜力、增强实力、提高竞争力，办好高职“类型”教育，在政策允许条件下尽快实现层次提升。
三是围绕蓝色经济建设可做的其他探索。一是争取参与组建国家级出口农产品质量安全示范区。《规划》提出“组建国家级出口农产品质量安全示范区”，充分利用我们的质检所的硬件优势和人力资源，争取积极参与标准化体系和可追溯体系建设及检验检疫方面的工作。二是研究制定海洋职业技术教育基地建设方案。作为国家示范性高职院校，在争取项目中有一定优势和经验，可积极争取海洋职业技术教育基地建设项目，争取到财政的支持。三是建设海洋教育科普基地。利用我院已有的标本室进行改造，打造成日照市的海洋教育科普基地。四是参与海洋紧缺人才培训工作和“金蓝领”培训工程。《规划》指出要实施海洋紧缺人才培训工作和“金蓝领”培训工程。我院参与了日照市近五年的渔民转岗培训工作，培训达5000人次，可积极关注市人社局和外事办关于实施方案的内容，积极参与进去。
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