烟台南山学院创新人才培养，服务社会发展
院长 郝宪孝

烟台南山学院由国家大型民营企业南山集团投资36.5亿元兴办的普通本科院校。学校创建于1991年，历经职业高中、职业中专、职业培训学院、职业专修学院、职业技术学院五个时期，2005年3月升格为民办普通本科院校。学校建有南山和东海两处校区。南山校区紧邻国家5A级旅游景区——南山景区；东海校区位于渤海海滨森林公园内。学校占地6358亩，建筑面积151.87万平方米，现建有23个二级学院，68个本专科专业，全日制在校生3万人。
烟台南山学院在多年的办学历程中，坚持“学生为本、能力为重、应用为先”，始终坚守五个理念：全面发展观念、人人成才观念、多样化人才观念、终身学习观念、系统培养观念；做到三个注重：注重学思结合、知行统一、因材施教。面对高等教育的新形势和市场的新需求，精心凝练、悉心实践，探索出“大专业、多方向、模块化、导师制”的人才培养模式，逐渐形成了“学生素质多样化、培养方案个性化、实践操作全程化、成才途径多元化”的办学特色。学校实施“十个品牌专业、百门精品课程、千名硕士成长”的“十百千”工程，建成了机电一体化、旅游管理等一大批国家级、省级品牌专业、示范专业和特色专业；建成了基础会计、食品生物技术等近百个省级和校级精品课程，为提高教学质量奠定了坚实基础。全面推行教学合同制，对实践教学及实习实训实行目标管理和过程管理，从制度上保障了课堂教学和实践教学的效果；学校实行学生自由选课基础上的完全学分制，健全严密的校、系、教研室三级质量保障体系，实行督教督学和网上评教制度，确保了教育教学质量的不断提高，促进了人才培养质量的全面提高，促进了每一个学生成长成才。
学校实施人才强校战略，凭借雄厚的财力，自主聘任教师，自主评聘职称。积极推进分配制度和薪酬体系改革，建立科学的人才评价发现机制和人才选拔任用机制，实施青年英才开发计划、高技能人才振兴计划、中青年教师能力提升计划，用事业凝聚人才、实践造就人才、机制激励人才、法制保障人才，建设起一支1386人的专职教师队伍。其中，副高职称以上教师513人，研究生以上学历的教师761人，外籍教师22人，“双师”型教师484人。
学校根据应用型本科的办学定位，以市场需求为导向设置专业，以能力培养为核心组织教学，以校企合作为路径强化技能培养。充分利用南山集团企业多元化、科技含量高的优势，开展校企共建，深化校企合作，为学生全力打造基本技能操作平台、专业技能训练平台和综合技能应用平台，学校还与中创软件、皇明太阳能、烟台富士康、魏桥集团、山东新广源等著名企业合作，举办多种形式的冠名班和订单培养，培养出大批特色鲜明的应用型人才。
学校发挥在人才培养、科技创新、信息决策咨询等方面的服务功能，在办学形式上，实施学历教育与非学历教育并举，把普通高等教育与成人高等教育结合起来，以多种形式为社会服务。学校作为山东省“金蓝领”高技能人才培养基地，为企业培养了大批中高级专门人才，作为山东省企业技术人员培训基地，首批培训课程已经结课。
学校根据南山集团对人才的需求情况，组织实施“服务南山行动计划”，集中开展“百千万培训计划”，为南山集团培训百名职业经理人、千名管理人员、万名员工。在服务社会过程中，注重为机关、企事业单位提供技术服务，解决技术难题。如学校计算机专业学生在专业学习中利用所学知识创办网站、参与网站管理维护工作；商务专业学生开展网上电子销售业务；电子专业学生成功研制不间断电源设备并着手申请专利；软件技术专业学生研发的办公自动化系统在南山集团各企业和龙口市众多机关事业单位推广应用并取得良好效益。
学校大力加强就业指导和服务，实行“全员参与、全程指导、全方位服务”的就业工作方针，确立“市场零距离、岗位零选择、就业零障碍”的就业工作目标，提供“包就业推荐、包岗位选择、包重修培训”的就业服务。

学校毕业生就业率连续多年保持在98%以上，大多数专业的学生尚未毕业，就被各大企业抢订一空，实现了毕业生“进入适合的行业、从事适宜的岗位、获得适当的薪酬”的就业工作目标。据山东省人力资源和社会保障厅公布，2010年烟台南山学院在全省160多所公办、民办高校中，专科就业率位居第7位，本科就业率位居第5位。

多年来，学校为社会培养了5万多名毕业生，形成了“立足南山、服务山东、辐射全国”的就业格局。近年每年都有3000多名毕业生在南山就业，大多成为南山集团各公司的技术和管理骨干，其中，担任厂长、经理、总经理助理等主任级以上干部就有200多人，省内外的著名企业如烟台皇冠假日酒店、烟台交运集团、青岛一汽、青岛北海船舶重工集团公司、青岛红领集团、青岛亨达鞋业集团、威海三角集团、威海广泰航空设备有限公司、威海威高药业集团、潍坊福田雷沃重工、潍坊得利斯集团、滨州魏桥创业科技集团、德州皇明太阳能、上海长城电脑、昆山中创软件等，世界知名企业如三星重工（荣成）有限公司、斗山机械（中国）有限公司、烟台莱佛士船业有限公司等，都成为该校毕业生的聚集地。现在，烟台南山学院的毕业生已遍布全国各地，大都成为各行各业的骨干力量。已遍布全国各地，大都成为各行各业的骨干力量。
未来10年，是我国建设创新型国家和人力资源强国的关键时期，也是高等教育全面提高质量的重要阶段。学校将以20周年校庆为新的起点，以《国家中长期教育改革和发展规划纲要》为指导，以创建特色一流、国际知名的大学为目标，以“四名”（名师、名书、名课、名生）工程为主体，以“四园”（文明校园、和谐校园、绿色校园、阳光校园）建设为基础，以“四制”（以依法办学、自主管理为特征的学院制、以自主选课、个性发展为特征的学分制、以教授治学、民主监督为特征的学监制、以校企合作、产学结合为特征的双元制）建设为保障，进一步强化办学特色，提升办学质量，提高人才培养质量和服务经济社会发展的能力，为区域经济社会发展做出更大的贡献。
PAGE  
1

