服务区域经济，深化教育教学改革

——全面提高人才培养质量
青岛滨海学院 刘连新 –副院长
青岛滨海学院始建于1992年，1999年经国家教育部批准，成为山东省第一批专科层次的民办高等职业院校，2005年经国家教育部批准成为山东省第一批民办普通本科院校。2009年我院顺利通过学士学位授予单位评审，成为山东省首批具有学士学位授予权的民办高校。“为区域经济服务”是我院的办学宗旨，建校19年来，学院始终坚持“以就业为导向，面向区域经济与社会发展需要灵活设置专业”，现已开设高职专科专业42个、普通本科专业26个，已为社会输送了近40000名各类毕业生，为当地的经济发展提供了强有力的人才支持。下面就我院具体做法向领导和同行汇报：

一、服务区域经济，创新人才培养模式

“生于斯，长于斯，服务于斯”，所以，服务区域经济一直是我们的办学宗旨。建校19年来，学院始终坚持“以就业为导向，面向区域经济与社会发展需要灵活设置专业”。近年来，我们主动适应产业结构调整需要，适时开设新专业，同时又对传统专业进行改造，以更好地服务于区域经济发展的需要。
在青岛市政府提出了“环湾保护、拥湾发展”战略，制订了青岛市服务外包产业发展规划后。为主动适应产业结构调整需要，我院及时调整了IT人才培养方向，加强服务外包人才和动漫创意专业人才培养。首先我们整合相关资源进行针对性地系部调整，于2009年建立软件与服务外包学院根据服务外包人才培养要求，以适应服务外包业对人才的特殊要求。我们以《软件服务类》专业课程改革为突破口，探索适应服务外包产业发展需要的人才培养模式，总结经验向其他专业方向拓展。充分考虑服务外包企业的要求和青岛市面向日韩为主的特点，进行了课程改造——公共英语除英语外，重点强化了服务外包目标国语言，如青岛重点面向日本和韩国，该专业新生入学后就要根据人才需求和个人的职业规划做出选择，选择依据是学生的爱好和将来工作的目标。不同语种分别编班上课，同时要针对服务外包产业的需要，研究外语教学内容和模式的改革，目的是强化服务外包外语课的针对性。同时加强实验实训教学。通过实训教学真正提高学生软件开发技能。在教学过程中我们采用项目教学法，增加课程设计的课时量、利用学院管理信息系统开发的机会，积极吸纳学生参加，提高实战能力。积极拓展与软件开发企业的合作，引进企业师资的同时，主动承担企业的开发项目，在与企业进行项目开发的过程中，提高学生的软件开发技能。加强与服务外包企业合作，促进学生实习实训和就业，积极与服务外包企业联合成立服务外包校企合作联盟，以更好地实现优势互补、资源共享，提高服务外包人才培养质量。校企双方在人才培养方案、产品和技术研发、学生实习实训以及毕业生就业等方面开展合作。在重点服务外包企业设立实习实训基地，按照服务外包人才培养要求，创新实习实训模式，共同制订实习实训方案，共同指导学生实习实训，促进实习学生在外包企业的就业。
为主动适应青岛动漫创意产业发展需要，我院于2005年开始开设三维影视动画专业（高职专科），2008年开始招收动画专业普通本科学生，影视动画专业是我院办学历史较短的专业，但我校影视动画专业的开设却开创了山东省高校举办影视动画专业的先河。由于当时国内动画产业起步较晚，整体水平相对落后，为迎头赶上世界动画制作的先进水平，我院采取了中外合作办学的人才培养模式（中加合作）,通过“走出去，请进来”的开放式办学，我们不仅引进了加拿大先进的影视动画专业课程体系，同时还引进了加拿大业内顶尖的动画专家来校授课（其中包括为好莱坞制作动画特效的张智玮和约瑟夫两位教授），这样既降低了动画专业学生的学习成本（让学生不出国就可以享受国外优质的教育资源），又为我院动画专业教师整体水平的提高创造了得天独厚的条件，在教学上我们采用了中加共同授课的方式——加方教师承担40%的授课任务（重点是专业课），我校教师承担60%的授课任务（主要是基础课），同时我们为加方外教安排了全程助教，这样既提高了外教的授课效果，又为我院锻炼培养了师资，为办好动画专业奠定了扎实的基础。虽然我院05级动画专业录取的51名同学全部是调剂志愿（且是非艺术类考生，但通过3年的精心培养，该班学生参加全国首届ITAT大学生就业技能大赛，获全国一等奖1人、二等奖2人、三等奖12人，通过大赛使我院的动画专业的人才培养效果得到了初步显现和展示，使我院第一批动画专业毕业生也受到社会的广泛关注与欢迎，北京、上海等多家动漫公司主动找上门来招聘我们提供学生，该专业学生当年一次就业率就达到98%。同时我院动画专业的人才培养质量也得到了上级主管部门——山东省教育厅的充分肯定，在我院专科仅有首届毕业生的情况下，就破例报请国家教育部批准了我院动画专业的普通本科招生资格。我院自开设影视动画专业之初，就瞄准国际动画先进水平，高起点、高投入，全力打造动画精品专业。我们首先明确了自己的专业建设指导思想和建设目标，不断加强师资队伍建设，大力引进国外优秀动画专家人才，通过加强校企合作，对外承接项目、参与项目制作，积极探索适应社会需要的高技能动漫人才培养模式，现已逐步建立起一套较完善的动画专业教学体系。培养高水平动漫人才的师资是关键。学院除了从国内重点院校招聘动漫专业毕业生来校任教外，还投入重金从加拿大聘请了多位动漫专家来校任教，其中，加拿大动漫专家张智玮教授从05年开始每学期都来学院为动画专业学生授课，同时张智玮教授还积极组织并参与相关学术活动，08年我院又引进了加拿大动漫特效制作专家约瑟夫，这两位教师除教学外，还参与我院动画工作室的工作。

创新人才培养机制，加强校企合作，实施项目驱动，这是培养高水平动画人才的有效途径。在影视动画专业建设上我们建立了开放式的建设体制，突出办学体制与机制的创新，努力吸收国内外优质的教育资源，开展多种形式的产学结合、校企合作，积极争取国内外知名企业、公司的支持。在联合制订专业人才培养方案、协作培养人才、组织教师培训、共建实验室与实习基地、联合开展技术攻关等方面我校与上海红魔炫动画制作公司建立了稳定的合作关系。我院100多名在校生参加上海世博会动画电影《世博总动员》制作。该片于2008年底被认定为“十一五”国家重点音像出版规划项目、中国2010年上海世博会动漫影视品牌项目及 “2008—2009年度”上海市重大文艺创作项目。该影片由上海新汇文化娱乐集团策划并出品，由旗下上海红摩炫动画设计有限公司负责制作，该片中文版由成龙等知名演艺人员负责配音和主题曲演唱。该影片现已制作成多种语言版本于2010年世博会期间全球公映，这也是我们青岛为世博会所做的贡献之一。我院目前正在运作由学院拥有独立知识产权的，海外华侨学校1—6年级华语动漫教材；同时承接上海等国内动画公司以及北美的动漫制作专案。实行总导演负责下的市场化运作模式，以我院动画工作室为主，动画教研室参与，教学与实训相结合，进行华语动漫教材项目的整体制作工作，以此带动我院动漫教学水平、动漫制作质量的提升，推动我院动漫产品市场化进程。在各级领导的殷切关怀下，我院的影视动画专业得到了快速发展，我们也力争用较短的时间，把滨海学院的动画专业，打造成优势品牌专业，为将青岛打造成国家动漫产业基地做出了贡献。

改造传统专业，积极探索企业“嵌入式”人才培养模式。在校企合作“订单式”人才培养的过程中，我们针对企业的个性化需求，及时调整了教学进度，为企业嵌入个性化课程创造了条件，如我们与中集集团合作，在机电一体化专业人才培养的过程中从第五学期开始成立“中集班”，并根据中集集团需要开设焊接技术、中集企业文化等课程；与皇明太阳能公司合作，在电子科学与技术专业开设光伏技术方向，学生在第五学期或第七学期赴皇明太阳能公司进行相关技术学习与实习，所有专业教学专科在前五学期、本科在前七学期完成，最后一学期进行顶岗实习，做到实习就业相结合，既锻炼了学生的动手能力，又有效地提高了学生的正式就业率，我们在2009年省人事与社会保障厅公布的本科院校就业率排名中位居第四。通过多年的努力，我校先后被批准为“山东省高技能人才培训基地”、“青岛市服务外包人才培训机构”、 “山东省服务外包人才培训机构”、“国家动漫创意产业基地定点培训单位”。
二、深化学分学绩制改革，全面提高教育教学质量
为了实现学生“人人有才，人人成才”的培养目标，改变高校学生千人一面、批量生产的现状，我校实施了“学分学绩制”改革，即每个毕业生必须修满规定的学分并获得规定的学绩分才能毕业。学分学绩制改革，允许学生以优补劣，促进了学生个性化发展和整体素质的提高。经过9年的探索与实践，我院的学分学绩制改革取得了显著的成效。通过改革教学管理体制和运行机制，降低了必修课比例、加大了选修课比例，现在学生自主选修课程的比例已达40％以上，通过实施学分学绩制增加了学生自主学习的时间和空间，拓宽了学生知识面，增强了学生学习兴趣和学习动力，有利于完善学生的知识结构，有利于提高学生的人文素质和科学素质，有利于培养学生的创新精神和实践能力，从而更加有利于学生就业。

与学分学绩制改革相配套，我们又进行考试制度改革，实行“一试两卷”制，建立了“卷一”考试课程题库，2006年我院自主开发了卷一试题库系统。截止到目前我院已对1533门课程建立了试题库，试题总量已达580257题。卷一考试实行教考分离，由教务处组织命题（采用标准化考试，光电阅卷），卷一成绩合格学生可以获得该课程的相应学分；卷二考试实施了实践考核改革，重点考核学生专业知识的应用能力，由任课教师自主命题，学校宏观控制各成绩段比例。这一改革有利于克服学分制本身的不足，既有利于保证教学质量的提高，同时又能够充分调动教与学两个方面的积极性。为了提高学生实践动手能力，学院大力加强了实践教学，投资一千余万元建设了两个数控技术实训中心，为学生提供了良好的实验环境和实训条件，学院整合筹建了大学物理、经济管理、大众传媒、工科基础、电工电子五个实验中心，基本满足了各专业实践教学需要。为了服务企业，促进校企合作，学院在海尔、海信、中集等六十余家大企业建立了长期校外实习基地，学生可以根据需要参与企业的生产见习，或根据企业科研需要开展课题研究。
教学改革充分调动了学生的学习积极性，连续三年我校考研率逐年提高，今年被录取87名学生中，有28名同学被“211高校”录取，金属材料专业考研率达到57.9%。

三、实施通识教育人才培养模式，培养合格公民

学院认为，种树者必培其根，育人者必培其德。学院始终把德育工作放在一切工作的首位，学院建立了德育工作全方位管理网络，形成了在全院全员育人、全方位育人、全过程育人的良好氛围，建立了公寓学生德育管理委员会，赋予其更多的管理、教育、奖惩权利，改革了思想品德课考核方法，对学生思想品德课成绩及其个人行为表现，进行全面考核，其中思想品德课理论成绩占总成绩的40%,思想道德行为表现成绩占总成绩的60%。学院始终坚持实行早操、早晚自习、周五大扫除、体育达标、严格考试等制度，引导学生道德认识和道德行为相一致，达到知行统一。学院坚持“人人有才，人人成才”的办学理念，和“要学做事先学做人”的育人理念，大力加强人文教育，建校十九年来，全院学生每晚七点到七点半在教室收看中央电视台新闻联播，全院学生每晚都进行二十分钟普通话演讲训练；学院规定，每名学生在校期间至少读十五本名著，并将读书活动纳入学分制管理系统中，使读书活动经常化、科学化；学院每周播放一期《校长访谈》、一期校园电视新闻，半月出版一期校报，在校学生每周上一节思想品德课。学院坚持智力因素与非智力因素全面培养，公共技能与专业技能同步训练，自2006年起，在全院范围内大力推行了通识教育，切实提高了学生的人文素养，学院重视培育大学精神，不断加强自身文化建设，投巨资建立了艺术博物馆、名人广场、文化长廊等设施，营造了浓郁的文化氛围。学院在对学生日常行为严格管理的同时，为学生的文化活动和学术探究提供了充分的发展空间，有力地促进了学生综合素质的提高。
为了迎头赶上我国本科教育的步伐，我们在普通本科中实施“1.5+2.5”的通识教育人才培养模式。即本科学生进校后，分文理两大类，前1.5年在基础部按文理两大类分别设置通识教育平台（含综合教育，文理基础教育两个层次）组织教学，并构建由学生行为管理、养成教育有机结合的学生教育与管理模式，充分整合各方面的教育力量，全方位地对学生进行培养。大二下学期起学生进入专业学院进行专业学习。在学生的知识构建上重点把握好通识教育与专业教育的关系，在学生的知识构建上注重宽泛，专业上注重精、新，既兼顾学生就业又有利于学生的全面发展和长远发展。
迄今为止共我校为社会培养了近4万名毕业生，就业率一直稳居全省同类院校前列。在青岛的人才市场上，“滨海”的毕业生已经形成了一个品牌，受到社会及用人单位的广泛欢迎和好评，已连续几年考生一志愿报考率及录取分数线在同类院校中名列前茅。如今，许多毕业生已走上中层以上领导岗位，成为各条战线上的骨干力量。

在我市“环湾保护、拥湾发展”战略指导下，我校在半岛蓝色经济区建设中会不断提高教育教学质量，为我市经济建设提供人才支持。发挥高校服务社会的功能，在服务外包、蓝色经济等方面重点建设，推动我市的经济文化发展。
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