坚持质量立校 实施特色强校 建设国际化高品质酒店管理学院
——在全省高校“对接蓝黄战略 培养合格人才”培训班上的汇报材料
青岛酒店管理职业技术学院
于敏-党委副书记

青岛酒店管理职业技术学院是2002年经省人民政府批准、教育部备案的全日制普通高等学校，隶属于省教育厅和省商业集团。学院具有66年的职业教育办学历史，是我国第一所独立设置的酒店管理学院。
下设7个二级院部，1个培训中心，42个专业；全日制在校生12000余人，建有山东省现代服务业综合实训基地。
学院校园环境优雅，秩序井然；现代教学设施设备先进，初步建成了一所现代化、园林式、生态型、数字化的大学园区。

近年来，我院坚持“以服务为宗旨，以就业为导向，走产学研结合发展道路”的发展思路，确立了“专业领先、就业导向、产教结合、品牌制胜”的办学方针，以不断创新办学机制和人才培养模式为重点，以“三位一体”的人才培养模式和“两点三全一融合”的德育模式为特色，着力提升办学水平，努力实现了规模、质量、结构和效益的协调发展，也形成了几个方面的特色和优势：

一、教育教学改革成效显著

我们认为，模式的改革和创新是人才培养的核心。学院探索形成了以提高学生综合素质、促进学生全面发展为宗旨，以强化专业技能、突出外语能力、提升人文素养为重点的“三位一体”人才培养模式。
学院主动适应以海洋大省、旅游强省为特征的山东省经济社会发展需要，灵活调整专业布局，形成了“高度聚焦优势专业、有机辐射其他专业”的专业建设思路。目前，学院形成了以旅游与酒店类专业群为核心，有机辐射到酒店工程、工商管理、餐饮服务、艺术设计、信息技术等六大专业群的建设格局。专业设置基本满足酒店业各岗位的人才需要。
基于我院的专业特点和发展愿景，我们认为，实施国际化发展战略是最符合我院专业发展需要、符合行业特点、具备建设优势的第一特色。为此，学院确立了建设高品质国际化酒店管理学院的战略目标，按照国际标准，培养具有国际视野的高素质酒店管理人才。
重视质量管理体系建设。学院获得了ISO9000质量体系认证，根据认证的精神和原则，先后制定和出台了多项制度文件；同时，逐步构建了企业、社会、家长、学院多方参与的评价体系，初步形成了以学校为核心、教育行政部门引导、社会广泛参与的教学质量保障体系。在教学质量体系的示范下，学院人才培养质量不断提高，各项考评制度日益健全和完善，质量管理工作取得了新进展。

二、师资队伍建设稳步推进

我们认为，师资队伍是提高办学质量、打造办学特色的基础。为此，学院确立了“双高”、“双师”的师资队伍建设规划，也就是高学历、高职称教师要提高比例，双师型教师要提高比例。

鼓励教师提高学历水平，硕士研究生到校工作后即可提出申请报考博士学位，带薪脱产学习一年，学费报销100％。

鼓励教师赴企业挂职锻炼，出台了《教师挂职锻炼管理办法》，要求每学期挂职人数不少于专职教师的20%，教师每三年必须有一次半年以上的挂职经历。
在师资引进方面，学院今年做了大动作。出资100万元引进了国家旅游酒店教育行业的学术权威、知名酒店管理公司的职业经理人、烹饪行业的国家级大师。
学院现有国家、省市优秀教师36名，国家烹饪大师9名，中国烹饪名师8名，享受政府津贴的教师15名，省市烹饪大师47名，省市级面点、烹饪等技能状元9名，国家级评委36名。
三、发挥行业办学优势，加强校企合作

我们认为，校企合作是职业院校的鲜明特色和必然选择。学院依托行业办学，举办方省商业集团高度重视教育事业发展，设立教育与科研部、校企合作管理委员会，加强校企合作机制建设、教师挂职锻炼、学生顶岗实习等方面的宏观指导，成效明显。

与集团银座股份公司、索菲特大酒店合作，共建酒店管理、旅游管理、烹饪工艺与营养等专业，聘请46名集团高层管理人员作为客座教授定期来校讲学，每年承担菜品研发和横向课题等技术应用项目40余项，选派80余名教师和5600多名学生到集团内部挂职锻炼、顶岗实习，累计为集团订单培养毕业生3000余人。

四、社会服务能力不断增强
我们认为，服务社会是高职院校建设的应有之义。学院坚持“驻在地方、服务地方”的思路，紧密结合区域经济发展需要，特别是结合实施“环湾保护、拥湾发展”战略的实际，在人才智力等方面做出了应有的贡献。
学院依托青岛战略性支柱产业，主动适应区域经济社会发展，专业设置吻合青岛市区域发展实际。

主导制定了6个专业领域的行业标准，涵盖了酒店、会展、工艺品制作、旅游、烹饪等多个专业领域，引领和促进了行业发展。

学院密切了与行业企业的联系，与海尔、海信、香格里拉大饭店等青岛市100余家企业建立了长期稳定的合作联系。

依托青岛市国家职业技能鉴定九所等12个职业技能鉴定机构，能开展60余个工种的职业技能鉴定，每年为社会培训和鉴定各类职业化人才万余人次。

学院积极开展志愿者服务工作，在创建全国文明城市、奥运会、奥帆赛等活动中，师生热情参与、主动服务，得到了社会各界的好评。

毕业生60％面向青岛就业，近三年来，已为我市培养酒店、餐饮、旅游、会展、IT等专门人才万余人。
五、职业技能大赛屡获佳绩

近年来，学院共获得各类职业技能大赛一等奖（金牌）180余项，涵盖了旅游、酒店服务、烹饪、外语口语等10余个专业领域。在全国第二届高校烹饪技能大赛中，取得了5金3银的好成绩；在2009年全国旅游院校服务技能大赛（饭店服务）中，获得4个一等奖；在2010年全国旅游院校服务技能（导游服务）大赛中，4名选手获得4个一等奖和一个优秀组织奖；在2011年全国高职学校烹饪技能大赛中，共夺得3金5银；在2011第三届全国旅游院校服务技能（饭店服务）大赛中，获得了四个一等奖和一个优秀组织奖。
六、校园文化建设富有成效
学院引进国内顶级的CI设计公司，全面启动CI系统设计和导入工程，确立了“勤、真、灵、雅”的校训，“爱心、实力、责任”的校风，“别忘了微笑”的内部沟通主题，挖掘和弘扬微笑文化，形成了具有学院特色的文化体系。
经过几年的建设，学院确立了“把握舆论导向，充实文化实力，弘扬学院精神，传播学院形象，完善品牌内涵，担当改革先导”的理念，形成了国学教育活动等一批校园文化品牌。
经过近一个时期的发展，学院各项工作取得了显著成绩：顺利通过了全省高职高专院校人才培养工作评估、德育与校园文明建设评估，并取得了优秀等级；先后荣获了“中国商业职业教育先进单位”、“中国餐饮业职业教育先进单位”、“山东省职业教育先进单位”、“省级精神文明单位”等荣誉称号；教育部、省委省政府、教育厅、省商业集团等各级领导，多次莅临视察指导工作，对学院的办学成绩给予了充分肯定和高度评价。

《教育规划纲要》的颁布实施，为学院的事业发展提供了宽广平台。展望未来，学院确立了新的战略发展目标：坚持以科学发展观为指导，抢抓我市实施高职教育改革综合实验区的契机，“校企一体”的紧密型校企合作机制全国领先，“三位一体”的工学结合人才培养模式特色鲜明，贴合市场需求的专业建设带动产业发展，专兼结合的双师队伍建设机制成为示范，把学院建成国内知名的酒店业及其相关产业高素质、技能型人才培养基地、酒店管理咨询中心、鲁菜研发推广中心，提升学院办学水平，强化社会服务能力，带动职业教育和行业企业发展，成为我国高职教育改革、管理、发展的骨干，为全省经济社会发展做出应有的贡献。
